Требования к уровню освоения дисциплины
«Экономическая теория»
Дисциплина «Экономическая теория» - общеэкономическая. Знания, полученные студентами при ее изучении, являются основой всех конкретно-экономических, профессиональных и специальных экономических дисциплин. 

ОСНОВНАЯ ЦЕЛЬ КУРСА - ознакомить студентов с предметом и методами, основными концепциями экономической теории  и методологией современного экономического анализа; обучить их использовать полученные знания для анализа экономических явлений, в том числе и в России.

ЗАДАЧАМИ дисциплины являются:
- раскрыть сущность экономических явлений и процессов;

- показать закономерный характер развития экономических систем;

- заложить теоретическую основу для изучения конкретно-экономических дисциплин и формирования современного экономического мышления.

Данный курс основывается на знании студентами математического анализа, линейной алгебры, теории вероятности и математической статистики, информатики, иностранных языков, философии.

В результате изучения курса «Экономическая тео​рия» студенты получают представление:

- о глубинных философско-методологических основах изучаемого курса; 
- о дискуссионности и степени научной разработанности ведущих проблем курса; 
- об основных направлениях развития тео​рии экономического поведения хозяйственных агентов в современной экономике; 
- о путях практиче​ского использования выводов и рекомендаций экономи​ческой теории в деятельности домохозяйств, фирм и го​сударства, а также в успешном решении народнохозяй​ственных и социально-экономических задач; 
- о роли и месте данного курса в системе гуманитарных, общепро​фессиональных и специальных экономических дисцип​лин;

знания по:

- системе экономических категорий и законов, методам анализа экономических процессов и явлений; 
- закономерностям и принципам поведения экономических агентов в современной экономике; 
- путям обеспечения высокоэффективного хо​зяйствования и особенностям поведения субъектов экономики в различных рыночных структурах; определению внут​ренней логике формирования и функционирования экономических систем, их содержанию, структуре и ос​нованию классификации; 
- современной системе нацио​нального счетоводства и ведущим макроэкономическим переменным; 
- определению макроэкономических пропорций общест​венного воспроизводства, равновесию национального рынка и механизму его обеспечения; 
- современным формам проявления макроэкономической нестабильности и ос​новным направлениям стабилизационной политики госу​дарства; 
- содержанию и методам регулирования нацио​нального рынка, теоретическим основам экономической полити​ки; 
- современным моделям, воспроизводственным факторам и путям обеспече​ния прогнозируемого нового качества экономического роста; 

и умение: 
- самостоятельно анализировать сложные со​циально-экономические процессы, происходящие в со​временных рыночных структурах; 
- творчески применять полученные знания для разработки научно обоснованной стратегии производственной деятельности первичного хозяйственного звена; 
- исследовать, выявлять и обосновывать конкретные пути повышения экономической эффективности деятельности индивидов и фирм в современных условиях; 
- высокоэффективно использовать результаты микроэкономического анализа при решении конкретных хозяйственных задач предприятия; 
- грамот​но и корректно оценивать микроэкономические послед​ствия институциональных преобразований, а также по​литических решений органов государственного управле​ния; 
- самостоятельно исследовать сложные макроэконо​мические процессы.
