1. Руководство по изучению курса
Дисциплина «Техническая термодинамика» предназначена для студентов, изучающих в рамках специальности  «Теплогазоснабжение и вентиляция» одноименную дисциплину. Содержание пособия   соответствует программе  дисциплины и в значительной мере ориентировано на специфику и особенности преподавания для специальности в МГСУ.


Техническая термодинамика – общеинженерная дисциплина, которая является базовой при подготовке инженеров по специальности «Теплогазоснабжение и вентиляция».

Целью преподавания и изучения дисциплины является обеспечение глубоких знаний студентов в области технической термодинамики, создание фундамента для неформального усвоения дисциплин специальности, развитие навыков и умения творческого использования элементов термодинамического анализа в решении конкретных задач в области теплогазоснабжения, отопления, вентиляции и кондиционирования воздуха, теплогенерирующих установок.

В процессе преподавания технической термодинамики используются знания студентов, приобретенных  ими при изучении высшей математики,  физики, химии, теоретической механики, информатики. Изучение технической термодинамики обеспечивает общеинженерную базовую подготовку, необходимую для усвоения основных дисциплин специальности: строительной теплофизики, отопления, вентиляции, теплогенерирующих установок, теплоснабжения, газоснабжения.

При изучении технической термодинамики студент должен получить фундаментальные знания  в области теоретических основ теплотехники, овладеть умением ставить и решать задачи по рациональному использованию тепловой энергии в системах теплогазоснабжения и вентиляции, приобрести навыки работы со справочной литературой. 
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